Statisztika órai jegyzet 02.24.

A statisztikai adatok feldolgozása:

- összegzés

- csoportosítás: a vizsgálat céljának megfelelő statisztikai ismérvek alapján történik

- összehasonlítás

Statisztikai sorok

Rendezés után statisztikai sorok jönnek létre.

Statisztikai sor: az egymással kapcsolatban lévő adatok rendezett halmazát nevezzük

                           statisztikai sornak.

Rendszerezése:

Statisztikai sor

jelleg alapján

                   ↓                                                                     ↓

           Valódi statisztikai sor                                                         Nem valódi statisztikai sor

         (egynemű adatokból áll)                                                       (különnemű adatokból áll)

     (azonos tartalom, mértékegység)

                                                                                             ↓

                                   célzat alapján                                                                     leíró

                ↓                              ↓

             csoportosító                       összehasonlító

                                          ismérv alapján

           ↓                   ↓                ↓                ↓

       mennyiségi           minőségi           területi              időbeli

   ↓              ↓                                          ↓         ↓

gyakorisági   értékösszeg                                      állapot       tartam

pl: Szabolcs-Szatmár-Bereg megye szarvasmarha állománya 2004. XII.- 31-én:

↑

(mi? hol? mikor?)

36.524 db

Mennyiségi sor: 
minőségi ismérv

           ↓

	Hasznosítási irány
	Szarvasmarha száma (db)

	Tej termelés
	28224

	Hús termelés
	26300

	Kettős
	2000

	Összesen:
	36524


     ↑ 

ismérv változatok
Gyakorisági sor:

	Termelési színvonal (l/db)
	Szarvasmarha száma (db)

	4501-5000
	5200

	5001-5500
	10024

	5501-6000
	7000

	6001-6500
	5500

	6501-7000
	500

	Összesen:
	28224


- osztályszélesség: i = 500   (egyenlő szélességű)

- nyitott osztályok: pl.: alatt – 5000l

                                     6501l felett

Biztosítani kell:

· átfedés mentességet

· homogenitás elvét

· teljesség elvét

	xi
	fi
	ui
	si (1000 l)

	4501-5000
	5200
	4750
	24700

	5001-5500
	10024
	5250
	52626

	5501-6000
	7000
	5750
	40250

	6001-6500
	5500
	6250
	34375

	6501-7000
	500
	6750
	3375

	Összesen:
	28224
	−
	155326


                                                                              ↑

                                                                         becsült értékösszegsor
· ismérv változatok: xi

· gyakoriság: fi
· osztályközép: ui
ui = (xi0+xi1) ∕ 2

· si = fi * ui

Kumulálás: halmozott összegzés

	xi
	fi
	ui
	si (1000 l)
	fi ’
	si ’

	4501-5000
	5200
	4750
	24700
	5200
	24700

	5001-5500
	10024
	5250
	52626
	15224
	77326

	5501-6000
	7000
	5750
	40250
	22224
	117576

	6001-6500
	5500
	6250
	34375
	27724
	151951

	6501-7000
	500
	6750
	3375
	28224
	155326

	Összesen:
	28224
	−
	155326
	
	


Történhet: - felülről lefelé

            - alulról fölfelé

Területi sor: 

	Táj
	Szarvasmarha (db)

	Szatmár
	22524

	Bereg
	6000

	Nyírség
	8000

	Összesen:
	36524


Idő sorok: 

1., Állapot sor: 

	Év (jan.1)
	Népesség (millió fő)

	2001
	10842

	2002
	10526

	2003
	10432

	2004
	10441

	2005
	10523

	2006
	10500


- kronológikus átlaggal számolunk

2., Tartam idősor:

	2005 negyedévei
	Termelt tej (1000 l)

	I.
	24200

	II.
	36800

	III.
	32100

	IV.
	17900

	Összesen:
	111000


Statisztikai táblák:

Csoportosítása: a statisztikai munka mely szakaszában kerül felhasználásra, illetve milyen sorokat tartalmaz:

- egyszerű statisztikai tábla: csak összehasonlítás

	
	

	
	

	
	

	
	


· csoportosító tábla: csoportosító sorokat tartalmaz

	
	

	
	

	
	

	∑
	

	
	
	∑

	
	
	

	
	
	

	
	
	


· kombinációs tábla:

3. táblázat   XY kistérség vállalkozásainak vagyon és nyereségtermelés színvonalának meghatározása 2005-ben

                                              ↑

megnevezés                       cím

         ↓

	Nyereség(M Ft)

\ Vagyon(M Ft)
	alacsony
	közepes
	jó
	Összesen

	50,1-100
	35
	15
	5
	55

	100,1-150
	20
	35*
	15
	70

	150,1-200
	5
	15
	30
	50

	200,1-250
	−
	20
	35
	55

	Összesen
	60
	85
	85
	230


                                                  ↑                                                                                      ↑

                                             rekesz                                                                      230 db vállalkozás 

* 2004. évi adat

- cím: mindig a tábla felé kell írni

          tartalmazza: hanyadik táblázat

                               mi?

                               hol?

                               mikor?

- tábla magyarázó részei: cím 

                                         fej rovat

                                         oldal rovat

- részei:     rekesz:   pl: 35 

                                      − 

                                      ∙∙  

                                     0,0

                 mező: gyakoriságok

- megjegyzés: mindig a táblázat alá írjuk

                       *-gal jelöljük

- forrás: honnan vettük a táblázatot

             pl: Filep (2005) 36.oldal

Statisztikai mérleg:

Tipusai: - könyvviteli tipusú mérleg (álló sokaság)

       - sakktábla szerű mérleg

Sakktábla: speciális kombinációs tábla

                 fej~ és oldalrovat megnevezése megegyezik

                 ált. demográfiai alkalmazás

                 mozgó sokaság változásait foglalja össze 

	Honnan-Hová
	Főváros
	Vidéki város
	Vidéki település
	Külföld
	Összesen

	Főváros
	
	
	
	
	

	Vidéki város
	
	
	
	
	

	Vidéki település
	
	
	
	
	

	Külföld
	
	
	
	
	

	Összesen
	
	
	
	
	


ÁKM: ágazati kapcsolatok mérlege 

	Ágazat
	Ipar
	Építőip.
	Mezőgazd.
	Szolg.
	Egyéb
	Össz.

	Ipar
	
	
	
	
	
	

	Építőip.
	
	
	
	
	
	

	Mezőgazd.
	
	
	
	
	
	

	Szolgáltatás
	
	
	
	
	
	

	Egyéb
	
	
	
	
	
	

	Összesen
	
	
	
	
	
	


                                       ↑

ebből a mérlegből számolják ki a nemzetgazdaság mutatószám rendszerét

Elemzés

Statisztikai viszonyszámok számítása:

Viszonyszám: két statisztikai adat arányát kifejező hányados

                       Jele: V = A / B

                       A : viszonyított adat      vagy         a viszonyítás tárgya

                       B : viszonyítási alap      vagy         a viszonyítás bázisa

A viszonyszámok rendszere:

A számláló és a nevező

                                                  ↓                                                             ↓

                                            egynemű                                              különnemű

                              ↓                                  ↓                                                   ↓

              csoportosító                       összehasonlító                                 intenzitási

                  ↓                         ↓                        ↓                  ↓                    ↓             ↓

           megoszlási             dinamikus      teljesítmény     egyéb            nyers      tiszta

                                          ↓           ↓                                                                      ↓ ↓

                                       bázis       lánc                                                          egyenes fordított

Viszonyszámok: sűrűség

                            átlag

                            arányszám

                            koordinációs

Vm = RÉSZ / EGÉSZ

	Földterület /

művelési ág
	Terület (ha)
	Megoszlási viszonyszám (%)
	Másik vállalkozás (%)

	Szántó (1)
	624
	73,41
	52,71

	Gyümölcsös (4)
	26
	3,06
	6,89

	Gyep (0,3)
	152
	17,88
	21,70

	Legelő (0,1)
	48
	5,65
	19,50

	Összesen
	850
	100
	100


Fhi = sze / ha = szántóegység / hektár = földhasznosítási viszonyszám

· extenzív csökkenés

· intenzív > 1

Relatív gyakoriság:   gi = fi / ∑fi
Relatív értékösszeg: zi = si / ∑si

	xi
	fi
	ui
	si (1000 l)
	fi ’
	si ’
	gi
	zi
	gi’
	zi’

	4501-5000
	5200
	4750
	24700
	5200
	24700
	0,184
	0,159
	0,184
	0,159

	5001-5500
	10024
	5250
	52626
	15224
	77326
	0,355
	0,339
	0,539
	0,498

	5501-6000
	7000
	5750
	40250
	22224
	117576
	0,248
	0,259
	0,787
	0,757

	6001-6500
	5500
	6250
	34375
	27724
	151951
	0,195
	0,221
	0,982
	0,978

	6501-7000
	500
	6750
	3375
	28224
	155326
	0,018
	0,022
	1,00
	1,00

	Összesen:
	28224
	−
	155326
	−
	−
	1,000
	1,000
	−
	−


Koncentráció:

Tehén tejtermelése

Ide kell egy Lorenz-görbét rajzoln!!!!

X tengely: gi’
Y tengely: zi’
Koncentráció: az átló és a görbe által bezárt terület / az átló és a tengely közti terület

Az a jelenség, amikor a kisebb ismérvű változathoz tartozó egyedek értékösszegből való részesedés aránya kisebb, mint ugyanezen egyedek sokaságon belüli aránya a nagyobb ismérv-változatok felé haladva pedig fokozatosan fordítottá válik a helyzet.

Boldrini koncentrációs együttható:  K ≈ 1-∑gi (zi’+zi-1)

